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ТИПОВІ ПРОФЕСІЙНІ ЗАХВОРЮВАННЯ ВИКЛАДАЧІВ 
Магрело О. К., магістрант 

Юсенко А. С., кандидат технічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Широко відомо, що викладацька професія вимагає особливого напруження емоційних і фізичних сил. 
Постійна концентрація уваги, нервова напруга, необхідність говорити протягом кількох годин щодня перетворило 
хронічні захворювання горла і гортані та астенічно-невротичні розлади практично у професійні захворювання 
викладачів. 

Професійним називається захворювання, спричинене впливом на працівників шкідливих умов праці; це – 
паталогічний стан людини, обумовлений роботою і пов’язаний з надмірним напруженням організму або 
несприятливою дією шкідливих виробничих чинників. 

Професійне захворювання, яке виникає на протязі малого проміжку часу (однієї зміни або доби) 
називається гострим, а яке виникає на протязі більш тривалого часу – хронічним. 

Відомо, що близько 20% викладачів постійно хворіють гострими респіраторними захворюваннями, 
причому хронічно. За даними ВООЗ, до 70% відхилень у здоров’ї людини, а викладачів особливо, є 
психосоматичними. Неврози різного характеру, гіпертонія, зайва вага, остеохондроз, варикозне розширення вен, що 
поступово може перейти у тромбофлебіт, – це професійні захворювання викладачів, причиною яких поряд із 
стресами є гіподинамія. 

Професія викладача вимагає значного інтелектуального напруження з метою найкращого викладання 
освітнього матеріалу, яке у свою чергу, може спричинити стресову ситуацію. У ВНЗ багато чинників можуть 
викликати стрес викладача – це неповага студентів, гомін і неслухняність, зірвані заняття, невивчений матеріал, 
відсутність дисципліни на заняттях, іноді навіть хуліганські витівки, постійні зміни в освітньому процесі, 
незрозумілі вказівки керівництва закладу та багато іншого. А якщо до цього додати рівень оплати праці викладача, 
можливі домашні потреби та й незадовільний рівень життя в країні, то взагалі складається велика вірогідність 
отримати стрес.  

При постійному виникненні стресових ситуацій формується синдром розумово-емоційного (нервового) 
перенапруження, який може перейти в хворобу. Серед основних хвороб, які пов’язують із стресом є атеросклероз, 
гіпертонія та різноманітні захворювання шлунково-кишкового тракту. Посилюють їх депресивний стан і тягар 
відповідальності, і постійні контакти зі студентами та батьками, з якими ще й необхідно спілкуватися не так, як 
хочеться, а так, як прийнято. Подібний стан, який таїть у собі загрозу розвитку серйозних серцево-судинних 
захворювань, хвороб головного мозку (до них слід віднести інфаркти, інсульти, гіпертонію), отримав назву 
«синдром менеджера». 

Щоб уникнути подібного розвитку подій, слід навчитися відключатися від професійної діяльності під час 
відпочинку, а позбавлятися напруження можна завдяки заняттям спортом, медитаціям або чітко усвідомлюючи межу 
власних можливостей. 

На виникнення професійного стресу та формування синдрому емоційного вигоряння, як у викладачів, так і 
студентів, впливають такі особисті детермінати: нейротизм, тривожність, агресивність. Для того, аби уникнути 
негативних наслідків стресу, слід розвинути стресостійкість, усвідомити можливі ситуації виникнення стресу та їхнє 
усунення. 

До професійних захворювань викладачів відносяться також афонія, ларингіт, фарингіт. Психогенні 
захворювання голосу виявляються порушенням вербальної комунікації внаслідок емоціональних конфліктів. 
Найскладнішим захворюванням серед них є афонія.  

Викладачі навіть не помічають того, що відбувається з їхнім голосом, коли пошкоджується такий 
«дрібний» апарат, як голосові зв’язки. На їхніх голосових зв’язках можуть з’являтися вузлики, голос починає 
«сідати», але люди цього не помічають, оскільки, на відміну від застуди, даний процес не супроводжується болем. 
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Якщо ж своєчасно не призупинити цей процес (а зробити це практично неможливо, оскільки в результаті можна 
залишитися без роботи), то відбувається розростання затверділостей, вони ущільнюються, і навіть тривале мовчання 
не допоможе відновити голос повною мірою. 

Допоможе при цьому голосова терапія, яка навчає вміння управляти власним голосом, уникаючи при цьому 
його перенапруження. Однак якщо вузлики все ж таки встигли з’явитися й набрати сили, то справитися із 
проблемою можна лише оперативним шляхом. 

Психогенна афонія проявляється повною втратою голосу при збереженні шепітливої мови. Афонія може 
бути також наслідком хворобливих процесів голосових зв’язок, професійного стомлення голосу. 

Фарингіт – це запалення задньої стінки горла. Він проявляється сухістю й болем у горлі та кашлем; як і 
решта захворювань, буває гострим і хронічним. Але найчастіше стикаємося з хронічним фарингітом, яким часто 
хворіють люди середнього віку – зазвичай незагартовані або ті, хто має якийсь зв’язок з виступами, промовами. 

Ларингіт – це запалення слизової оболонки гортані. Ларингітом хворіють люди голосових професій – 
співаки, актори, викладачі, диктори. 

Якщо перевіряти зошити, проекти, індивідуальні завданя, сидячи на стільці декілька годин поспіль, у 
результаті відсутності будь-якого руху м’язи та хребетні диски живляться недостатньо, а значить, можна очікувати 
розвитку м’язової дистрофії, за якої явно виражені м’язові болі, остеохондрозу, який супроводжується цілою низкою 
неприємних симптомів, геморою, а чоловікам ще слід побоюватися й розвитку простатиту. Якщо своєчасно не 
вжити відповідних заходів, то можна сильно ушкодити хребет і порушити нормальне функціонування тазових 
органів. Тому потрібно робити перерви під час такої праці. 

Викладачі, для підготовки інтерактивних методів проведення занять, часто зайняті роботою на комп’ютері, 
тобто роботою на клавіатурі. Тому їм варто побоюватися що в результаті нерівномірного і сильного напруження 
сухожиль, розташованих у зап’ястках, у них може розвинутися променевозап’ястний синдром. Сухожилля з часом 
починають набрякати, затискаючи нерв, що призводить до виникнення больового синдрому й повільного вмирання 
нерва. Саме до таких наслідків призводить така робота, адже вона передбачає наявність багаторазових дрібних рухів, 
що повторюються з невеликими перервами. 

Щоб убезпечити себе від розвитку променевозап’ястного синдрому, слід грамотно обладнати своє робоче 
місце й відрегулювати режим роботи, роблячи перерви в ній через кожні одну – дві години. Під час таких перерв 
слід проводити спеціальну гімнастику , яка дозволяє розминати кисті й пальці рук. 

На небезпеку наражаються й ті викладачі, які більшу частину робочого часу проводять «на ногах». В цьому 
випадку загрожує захворювання вен: тромбофлебіт, варикоз — при цьому спостерігається набрякання нижніх 
кінцівок, їх стомленість, позбавитися якої не вдається, навіть якщо людина знаходиться в спокої. 

Необхідно пам’ятати про фізичні вправи, вітамінні комплекси, контрастний душ, про відмову від носіння 
взуття на високих підборах. 

Отже основними чинниками професійної захворюваності педагогів є стрес, порушення венозного 
кровообігу та перевантаження голосового апарату, що спричиняють ряд гострих та хронічних захворювань (неврози, 
гіпертонія, варикоз, остеохондроз, афонія тощо). Значні навантаження, невідповідність шкільного обладнання 
(стільців, дошок), погане освітлення аудиторій та ін. також негативно впливають на здоров’я викладачів. 
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ОСОБЛИВОСТІ ВИВЧЕННЯ МАТЕМАТИКИ В ПРОФІЛЬНИХ КЛАСАХ У СУЧАСНИХ УМОВАХ 
Макаревич І.О., магістрантка 

Крайчук О. В., кандидат фізико-математичних наук, професор 
Рівненський державний гуманітарний університет 

У роботі розглядаються  особливості вивчення математики у профільних класах  сучасної загальноосвітньої 
школи.  Наведено технологію підготовки майбутнього професіонала щодо роботи у класах математичного профілю.   

Ключові слова: профільні класи, процес вивчення математики, профільна школа. 
Мета статті. Метою статті полягає у спробі показати, якими особливостями має бути обумовлений 

ефективний процес вивчення математики в умовах профільної школи. 
Виклад основного матеріалу.  Математика як наука є універсальною мовою, що широко застосовується в 

усіх сферах людської життєдіяльності. На сучасному етапі різко зростає її значення у розвитку суспільства. Велике 
значення має математика і в розвитку особистості, і у становленні її світогляду, розвитку мислення та інших якостей. 
Ці дві обставини і визначають роль математики в системі шкільної освіти, в підготовці кожного члена сучасного 
суспільства до повсякденного життя і активної трудової діяльності. 

Поряд з розв'язанням цієї основної задачі навчання математиці в середніх навчальних закладах виникає 
необхідність забезпечити суспільство спеціалістами різного рівня і профілю, а також створити умови для розвитку 
особистості у відповідності до її можливостей і потреб. А для цього необхідна профільна диференціація навчання 
взагалі і математики зокрема. 

Головним завданням вивчення математики у загальноосвітній школі є забезпечення міцного і свідомого 
оволодіння учнями системою математичних знань і вмінь, необхідних у повсякденному житті, а також достатніх для 
вивчення суміжних дисциплін і продовження освіти. Поряд з вирішенням головної задачі, оволодінням конкретними 
обов’язковими математичними знаннями, профільне навчання математии передбачає формування стійкого інтересу 
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